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1. ÁBRA. 
Diszpécserközpont 
az egykori NDK 
Védelmi Minisztérium 
főparancsnokságának 
16/102. sz. védett 
létesítményében 
Harnekop mellett. 
A helyiségből 
irányították a 
háromszintes bunker 
üzemeltetését  
(A szerző felvétele)

KIZMUS SZABOLCS*

HIDEGHÁBORÚS BUNKEREK III. RÉSZ

A
z orosz–ukrán háború kapcsán 

a sajtóból napi szinten értesül-

hetünk arról, hogy politikusok 

és katonai vezetők egyre gyakrabban 

említik az atomfegyver alkalmazásá-

nak lehetőségét. A  szerző tanulmá-
nyának első részében a védett léte-
sítmények felosztásának lehetséges 
szempontjait mutatta be, majd azok 
fejlesztési irányait vizsgálta. A máso-
dik részben a hagyományos és az új 
technológiával épített objektumok 
előnyeit és hátrányait ismertette.

A VÉDŐSZERKEZETEK ANATÓMIÁJA
A katonai és polgári védett létesítmé-
nyekkel szemben támasztott legfon-
tosabb követelmény a besorolásuk 
szerinti védőképesség alapján megha-
tározott komplex ellenállás biztosítá-
sa a feltételezett hagyományos vagy 
tömegpusztító (atom, vegyi, bioló-
giai) fegyverek bevetése esetén. Ez 
részben a tervezett építmény meg-
felelően méretezett, majd szaksze-
rűen kivitelezett határolószerkezetei 

által nyújtott mechanikai védelmet 
jelenti, amivel együtt nélkülözhetet-
len a beépített gépészeti rendszerek, 
berendezések, kiegészítő eszközök, 
technikai megoldások alkalmazása és 
rendeltetésszerű, üzembiztos műkö-
dése. Utóbbiak nélkül egy óvóhely, 
bunker használhatósága csak nagyon 
rövid ideig és rendkívül korlátozottan 
érvényesül.

Különösen a katonai objektumoknál, 
már a tervezési szakaszban figyelem-
be kellett venni számos tényezőt, ame-
lyek, ha közvetve is, de befolyásolták 
a megvalósítandó építmény védőké-
pességét. A hidegháború idején mind-
két katonai blokkra jellemző volt, hogy 
csak a feltétlenül szükséges szakem-
bereket vonták be az előkészítési, ter-
vezési folyamatokba, és a kivitelezés 
során is fontos volt a létszám minima-
lizálása. Elengedhetetlen volt a szigorú 
titoktartás és az ott szolgáló állomány 
speciális képzése. A projekt jellemzően 
kódnevet és tervezési számot kapott, 
amelyre a későbbiekben hivatkoztak. 

A titoktartás és a lehető legtelje-
sebb mértékű álcázás, megtévesz-
tés azért volt nagyon fontos, mert 
egy előretolt harcvezetési pont vagy 
egy magasabb szintű parancsno-
ki központ megépítése 2–5 évig tar-
tott, függően a projekt volumenétől, 
a helyszíntől és az építési technoló-
giától. Ebben már benne van a hely-
szín (általában erdőkben, vasúton és 
közúton is megközelíthető, de mégis 
félreeső, könnyen és jól rejthető) elő-
készítése, a műszaki megoldások ki-
dolgozása és maga a megvalósítás is. 
Igyekeztek elrejteni az építési terület 
és a tényleges kivitelezés valós ren-
deltetését. Az anyagszállítás rendsze-
rint éjszaka, illetve sötétben történt, 
nem egy alkalommal az ott dolgozó 
műszaki alakulatok, valamint az ob-
jektumban szolgáló katonák is a va-
lóstól eltérő egyenruhát, állomány-
jelzőt viseltek. Az  NDK Honvédelmi 
Minisztériumának Kunersdorf mellet-
ti védett kommunikációs központját 
például meteorológiai mérőállomás-
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2. ÁBRA.  
A Bakonyban található 

Középső-Hajagon 
felépült szovjet 

BARSz 504-es szovjet 
objektum bejárati 

helyiségcsoportja a 
védelmi vonalakkal 

és a beközlekedési 
útvonalakkal  

(A szerző szerkesztése)

3. ÁBRA. 
Lengyelországban 

felépült BARSz 201-
es jelzésű föld alatti 

troposzférikus híradó 
állomás vészkijáratának 

függőleges aknája, 
LZG 70-70 típusú 

páncélajtóval 
(A szerző felvétele)

nak álcázták, és következetesen ezt a 
funkciót terjesztették a lakosság felé 
is. A  parancsnokságok, harcvezetési 
pontok, hírközpontok, speciális fegy-
vertárolók és egyéb különleges fel-
adatú objektumok őrzése, védelme 
nagyon szigorú biztonsági rendsza-
bályok betartását követelte. Kezdve 
a létesítmény tágabb környezetében 
végzett megfigyeléstől a fizikai vé-
delmet jelentő kerítések, érzékelő- és 
riasztórendszerek üzemeltetésén ke-
resztül az élőerős (sokszor kutyákkal 
erősített) fegyveres őrzésig. A  lakta-
nyák bejáratához közvetlenül veze-
tő utakra korlátozták vagy tiltották 
a behajtást, és a környékbeli erdők-
ben sem lehetett szabadon kirándulni 
– erre gyakran életveszélyre is utaló 
táblák figyelmeztettek. A  fontosabb 
föld alatti objektumok – ha kiszol-
gáló laktanyához kapcsolódtak – ál-

talában többsoros kerítéssel, köztük 
járőrnyomsávval elválasztott techni-
kai területen helyezkedtek el, ahová 
az áteresztőpontokon keresztül már 
csak a külön engedéllyel rendelkezők 
léphettek be. Magába a védett léte-
sítménybe további, akár többlépcsős 
ellenőrzést, azonosítást követően jut-
hattak be az arra jogosultak. A polgári 
védelmi, lakossági óvóhelyeknél érte-
lemszerűen eltérő és sokkal egysze-
rűbb volt a személyi beléptetésre vo-
natkozó protokoll.

A védendő terület körül a hagyo-
mányos tömör, illetve panelekből 
épült falazattal együtt széles körben 
alkalmazták a kisfeszültségű elekt-
romos kerítést, amely a tetején vé-
gigfutó billenő mikrokapcsolókkal, 
érintkezőkkel felszerelve azonnal je-
lezte az illetéktelen behatolási kísér-
letet. Természetesen gyakran építet-
tek ki nagyfeszültségű drótkerítést 
is, amelynek már a tényleges beju-
tás megakadályozása volt az elsődle-
ges szerepe. Mindezek mellett talaj-
ba süllyesztett szeizmikus lépésjelzők, 
aláásás-érzékelők, kapacitív (közele-
désjelző) műszerek, mikrohullámú ér-
zékelők, detektorok, zártláncú kame-
rahálózat, sőt, minősített helyzetben 
telepített aknamező is része lehetett 
egy adott objektum védelmi rendsze-
rének. Az életszerűséghez hozzátarto-
zik, hogy a szélsőséges időjárási körül-
mények (heves szél, hó, jégeső) és a 
telepített vadfogó kerítések ellenére 

a vadon élő állatok számos alkalom-
mal okoztak téves riasztást. Az őrség 
szolgálatát nagy teljesítményű reflek-
torok, futóárkok, álcázott megfigye-
lőpontok, géppuska-tüzelőállások se-
gítették. A  felsoroltak alkalmazását, 
telepítését meghatározta a védendő 
létesítmény jelentősége, kialakítása, 
a vonatkozó szabályzat, előírások és a 
rendelkezésre álló költségkeret.

A tervezés során gondoskodni kel-
lett a bejáratok elrejtéséről is, ennek 
módja nagymértékben függött az ob-
jektum megközelíthetőségétől, elhe-
lyezkedésétől és az építési környezet-
től. Bevett gyakorlatnak számított a 
könnyűszerkezetes ipari csarnokkal, 
gépjárműgarázzsal, oktatóépülettel, 
mezőgazdasági építménnyel vagy ép-
pen kerti fészerrel megvalósult álcá-
zás. Arra is volt példa, hogy a felszí-
nen egy egyszerű farakás rejtette a 
föld alatti bejárathoz vezető lépcsőt. 
A szilárd burkolatú járdák, utak, bejá-
ratok fölé gyakran feszítettek ki te-
repmintás álcahálót, de a textilválto-
zatnál rendszeres probléma volt, hogy 
a nedvességet, havat könnyen magá-
ba szívta, és a plusz terhelés hatásá-
ra elszakadt. A műanyag elemekkel el-
látott hálók lényegesen időállóbbnak 
bizonyultak. A  látható falakat, hom-
lokzatokat gyakran festették terep-
mintájúra. A  nyitott munkagödörben 
végzett építkezést követően a bun-
kereket fedő földrétegbe gyorsan nö-
vő fákat (leggyakrabban fenyőket – 
Magyarországon jellemzően akácot), 
bokrokat ültettek, de fix telepítésű és 
mozgatható „műnövényzet” is rendel-
kezésre állt. [6] 

Az objektumok védőképességét há-
rom fontos „vonal” határozta meg: 

- külső nyomásvédő vonal, amely a 
speciális, robusztus nyomásálló pán-
célajtókkal (a magyar terminológiá-
ban „védőajtó”), léglökéscsökkentő 
szelepekkel ellátott vasbeton hatá-
roló falazatként, zárófödémként el-
lenállt a védőképesség szerint mére-
tezett szerkezetre ható külső fizikai 
terhelésnek;

- külső hermetikus vonal;
- belső hermetikus vonal.
Utóbbi kettő feladata, hogy a be-

épített gáz- és légzárást biztosító 
szerkezetekkel, szerelvényekkel fenn-
tartsa a szükséges túlnyomást a lé-
tesítményen belül, amely megakadá-
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4. ÁBRA.  
Az egykori Győr-Sopron 
megyei vezetési pont 
(MVP310) Tényőn épült 
fel 1972–74 között. 
A lézeres felmérést 
követően számítógéppel 
készített 3D-s modell 
részletén a bejárati 
helyiségcsoport látható 
(A szerző szerkesztése)

lyozza a mérgező gázok, különböző 
vegyi harcanyagok és a szennyezett, 
radioaktív levegő bejutását. Ezeket 
a vonalakat semmilyen körülmények 
között nem volt szabad megszakítani, 
noha a be- és kijárati zónákban nyil-
vánvalóan nem lehetett elkerülni az 
adott vonal megbontását, azonban 
ez fizikai értelemben egymástól elkü-
lönítve és időben eltolódva történt. 
Mindezt a bejárati helyiségcsoporttal, 
a zsilipek megfelelő kialakításával le-
hetett megoldani. A külső nyomásálló 
ajtó kinyitásakor a külső nyomásvédő 
vonal „betolódott” a következő, ekkor 
még zárt belső védőajtóhoz. A  külső 
hermetikus vonal ugyanezen az elven 
működött, ami gyakorlatilag szinte 
minden védőszerkezetre jellemző mű-
szaki eljárás. Ezzel az elrendezéssel a 
nyomásálló és hermetikus (gázzáró) 
páncélajtók garantálták a biztonsá-
gos áthaladást váratlan támadás ese-
tén is, ami a gyakorlatban azt jelen-
tette, hogy a belső védő- és gázzáró 
ajtót csak akkor lehetett nyitni, ha az 
előtte lévőt bezárták, és a zsilipkam-
rában helyreállították a szabályozott 
túlnyomást.

A bejárati helyiségcsoport az ob-
jektum funkciójától, méretétől függő-
en zsilipkamrákból (légzsilip, gázzsilip) 
és egészségügyi áteresztőrendszer-
ből, azaz fertőtlenítő-, zuhanyzóhelyi-
ségekből, esetleg egy kis méretű tá-
rolóból állt. (4. ábra) Feladata szerint 
a légzsilip megóvta a védett létesít-
mény belső terét egy nukleáris vagy 
hagyományos fegyver által kiváltott 
rendkívül intenzív léglökés romboló 
hatásától, míg a gázzsilip (vagy sza-
kaszolózsilip) a légzsilip és a belső tér 
között létesített kapcsolatot, és biz-
tosította az objektum gázbiztos lezá-
rását. Gyakorlatilag ez utóbbi jelenti a 
külső hermetikus vonalat. [1] 

Nagyobb létesítményeknél a ki- 
és beközlekedés előírás szerinti pro-
cedúráját, a bejárati ajtók, szelepek, 
légtechnikai eszközök megfelelő mű-
ködését külön erre a célra kialakított 
helyiségből vezérelték. Az itt szolgála-
tot teljesítő ügyeletes gépész/techni-
kus egy kisebb irányítópult kezelésé-
vel felügyelte, ellenőrizte a zsilipelés 
és az egészségügyi átereszben tör-
ténő személyi mentesítés folyamatát. 
Összetettebb elrendezésű bejárati és 
fertőtlenítő helyiségcsoportnál a pad-

lóra festett színes sávok, nyilak tették 
egyértelművé, hogy az adott helyzet-
ben, üzemmódban melyik útvonalat 
kell a belépőnek követnie. Egy átlagos 
elrendezésű bejárati zsiliprendszer át-
eresztő képessége mintegy 15–20 fő 
lehetett óránként, azonban, ha fer-
tőtlenítésre került sor, a beközlekedés 
személyenként 30 percet is igénybe 
vehetett, ami után vegyi- és sugár-
szennyezettség-ellenőrzés, majd or-
vosi vizsgálat következett. [7] A  zsi-
lipkamrákban szigorúan szabályozták 
a légnyomást, melynek lényege, hogy 
befelé haladva mindig magasabb túl-
nyomást kellett a kezelőnek (vagy az 
automata vezérlésnek) beállítania, 
ami nem csökkenhetett a megenge-
dett érték alá, így a levegő mindig 
csak kifelé áramolhatott, meggátolva 
a szennyezőanyagok bejutását.

A léglökés elleni védettséget fo-
kozta, ha a zsilipeken keresztül törté-
nő közlekedést derékszögű törésekkel 
alakították ki, azaz a belső terek fe-
lé nyíló gázzáró ajtó tengelye merőle-
ges a nyomásálló védőajtó tengelyé-
re, ezzel is tompítva a léglökés erejét. 
A  nyomásvédő vonal részeként a be-

járathoz nagyon erős szerkezetű vé-
dőajtókat építettek, mivel ugyanazt a 
terhelést kellett elviselniük, mint a fa-
lazatnak. Ezek méretét meghatározta 
az építményben dolgozó, illetve elhe-
lyezésre kerülő állomány létszáma, civil 
objektumoknál azok befogadóképes-
sége. Az ajtók elektromágneses zárral 
és mechanikusan is nyithatók-zárhatók 
voltak, általában úgy vezérelték őket, 
hogy az egyik nyitása blokkolta a má-
sikat, így a rendszer lehetetlenné tet-
te, hogy egyidejűleg mindkettő nyitva 
legyen. (5. ábra) A  szovjet gyártmá-
nyú, többtonnás DZ jelzésű, acélszer-
kezetű védőajtóknál (ДЗ ДЗ – дверь за- дверь за-
щитная щитная – biztonsági ajtó) konstruktív 
megoldásnak számított, hogy az ajtó-
szárny belső (oldalt 45°-os) élére kör-
ben alumínium szegélyt szegecseltek. 
Mivel az alumínium olvadáspontja lé-
nyegesen alacsonyabb (mintegy fele) 
az acélénál, ez a „vasalat” pufferzóna-
ként megakadályozta volna, hogy egy 
lehetséges közvetlen extrém hő vagy 
intenzív tűz hatására az ajtószárny 
összeolvadjon az acélkerettel (tokkal), 
és az emberek bent rekedjenek. Így az 
ajtó belülről továbbra is nyitható ma-
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  2. Légzsilip
  3. Üzemanyag-tároló
  4. Gázzsilip
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5. ÁBRA. 
 A volt keletnémet 

néphadsereg Légierő 
és Légvédelmi 

Parancsnokság központi, 
Fürstenwalde melletti 

harcálláspontjának 
egyik bejárata 

DZ80-180/10 típusú 
szovjet gyártmányú 

védőajtóval 
(A szerző felvétele)

6. ÁBRA.  
Nyugalmat árasztó 

fali tájképpel és 
művirágokkal próbálták 

oldani a környezet 
nyomasztó hangulatát 

a keletnémet Védelmi 
Minisztérium harnekopi 

vezetési pontjának 
mínusz második szintjén 

kialakított étkezdében 
(A szerző felvétele)

radt. Egy másik gyakorlatias elgondo-
lás szerint a védőajtót vízszintesen két, 
egymástól függetlenül nyitható részre 
osztották. Ha egy közvetlen közeli ta-
lálat esetén a lehulló törmelék vagy a 
romok kívülről eltorlaszolnák az ajtót, a 
felső rész nyitásával még maradt esély 
a kijutásra. A belső gázzáró ajtók bel-
ső felülete a peremek mentén rugal-
mas gumitömítéssel volt ellátva, ami-
vel megfelelő lég- és gázzárást tudtak 
elérni – mintegy 8–15  cm-es küszöb-
magassággal tervezve. 

A bejáratokon kívül természetesen 
szükség volt vészkijáratokra is, ame-
lyek alagutas vagy aknás építésűek 
lehettek. A  tervezéskor figyelembe 
vett követelmények alapján a vész-

kijáratot a lehető legtávolabb kellett 
elhelyezni a bejárattól, hogy az le-
hetőleg a romosodási határon kívül-
re kerüljön. Az itt használt búvóajtók 
azonos szerkezetűek és ellenállóké-
pességűek voltak, mint a zsilipkam-
ráknál beépített védő- és gázzáró 
ajtók, azonban a méretük lényege-
sen kisebb. (5. ábra) Rendszeresen al-
kalmaztak olyan ún. falkikönnyíté-
seket, ahol a vasbeton falazat egy 
rövid szakaszát téglával vagy acél 
idomelemekkel (esetleg vasúti sínek-
kel) pótolták. Ezeket a meggyengí-
tett falmezőket a védett térben tá-
rolt szerszámok segítségével lehetett 
volna áttörni, és így a vészkijárat ak-
nájába vagy folyosójára jutni. [2] 

Technikai, üzemeltetési okokból az 
objektumon belül egyes terek szeny-
nyeződhettek, ahová csak korláto-
zottan, bizonyos feltételekkel lehe-
tett belépni. Ezek alapján a helyiségek 
szennyezett, feltételesen szennye-
zett, feltételesen tiszta és tiszta be-
sorolásúak lehettek. Szennyezettnek, 
illetve feltételesen szennyezettnek 
számított például a bejárati helyiség-
csoport, a légszűrők, az áramfejlesztő 
dízelaggregátorok vagy éppen az ak-
kumulátorok helyisége, ahol nem volt 
túlnyomás, és nem látták el szűrt le-
vegővel sem. A belső hermetikus vo-
nalon belüli helyiségek (munkaszo-
bák, operatív, híradó, pihenő, orvosi, 
étkező-, tárolóhelyiségek stb.) a tisz-
ta, semmilyen körülmények között 
nem szennyeződhető zónába kerül-
tek – lehetőleg minél távolabb a gé-
pészettől. (6. ábra) A légszűrők – fel-
adatukból kifolyólag – különösen 
szennyeződhetőnek számítottak, hi-
szen harci körülmények között köz-
vetlen kapcsolatba kerülhettek vegyi 
vagy radioaktív anyagokkal. Ezért az 
időszakos karbantartást vagy szű-
rőcserét végző, védőöltözetben lé-
vő katona az elvégzett munka után 
nem mehetett vissza közvetlenül a 
belső gázbiztos területre, hanem egy 
olyan alternatív, a bunkerben erre a 
célra kijelölt útvonalat kellett kö-
vetnie, amelyen keresztül a bejára-
ti zsilipkamrákhoz jutott, ahol – a 
védőruha levétele, zsákba dobása, 
mentesítő oldattal lemosása után – 
át kellett esnie a személyi mentesítés 
(zuhanyzás, átöltözés) folyamatán. 
(7. ábra) A  dízelüzemű aggregátorok 
működéséhez teljes elzárkózás ide-
jén is égéslevegőt kellett beszívni a 
külső térből, amely szűrés nélkül tör-
tént. Az ilyen objektumokban a szű-
rők és a dízelmotorok megközelítése 
csak zsilipkamrán, gázzáró védőajtó-
kon keresztül volt lehetséges, ahol 
az optimális értékű túlnyomás gon-
doskodott arról, hogy belépéskor a 
potenciálisan szennyezett levegő ne 
kerülhessen a belső tiszta térbe. A fo-
lyamatosan csepptöltésen lévő akku-
mulátorok savas légkörét szintén izo-
lálni kellett a szűrt levegővel ellátott 
belső zónától, ezért a tároló- és töl-
tőhelyiségeknél külön szellőzőrend-
szer biztosította a levegő áramlását, 
elszívását.
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A VÉDETT LÉTESÍTMÉNYEK 
RENDSZEREI ÉS ÜZEMMÓDJAI 
A katonai védett létesítmények és a 
civil lakossági óvóhelyek rendelte-
tésszerű üzemeltetése, a méretezett 
határoló- és védőszerkezetek mellett, 
csak a követelményeknek megfele-
lő gépészeti és elektromos rendsze-
rek, híradástechnikai, kommunikációs 
eszközök alkalmazásával volt megva-
lósítható, amelyek teljes elzárkózás-
kor is megbízhatóan, előírásszerűen 
működtek. A benntartózkodó szemé-
lyi állomány részére alkalmas élet- és 
munkatér meglétéhez az 1. táblázat-
ban foglalt rendszerekre és berende-
zésekre volt szükség.

A védőszerkezeteket három üzem-
módban lehetett működtetni, ame-
lyekhez – a magasabb védettsé-
gi osztályú objektumokban – előre 
programozott rendszervezérléseket 
rendeltek.
I. üzemmód (békeidőszak, normál 

szellőztetés)

A beszívott frisslevegő utánpótlása 
az előszűrőkön keresztül jut a belső te-
rekbe, a finompor- és az elnyelőszűrők 
megkerülésével. Ebben az időszakban 
kell gondoskodni az építmény karban-
tartásáról, állagmegóvásáról, a külön-
böző ellenőrzési feladatok elvégzésé-
ről. Az energiaellátás külső elektromos 
hálózatról, a vízszolgáltatás közműhá-
lózatról vagy saját kutakról és külső 
víztározóból történik. Ez az üzemmód 
egészen addig fenntartható, amíg a 
magasabb üzemmód bevezetése nem 
válik indokolttá.
II. üzemmód (készenléti állapot, 

szűrt védőszellőztetés)

A külső levegőellátás az expanzi-
ós kamrán, a léglökésvédő bizton-
sági szelepeken, a finompor- és har-
cigáz-szűrőkön keresztül történik. 
A  szükséges levegő mennyiségét 
meghatározza a hermetikusan zárha-
tó légtér és a szolgálatban lévő állo-
mány, illetve az óvóhelyen tartózkodó 
emberek létszáma, azaz a személyen-
kénti levegőszükséglet. A  levegő kb. 
65–70%-át recirkuláltatják, és keve-
rik a mintegy 30–35%-ot kitevő be-
szívott, szűrt, friss levegővel. A ki- és 
beközlekedés, anyagszállítás csak zsi-
lipeléssel kivitelezhető. Az  energiael-
látás – ameddig lehetséges – külső 
hálózatról történik. A  vízellátás sa-
ját kútról, tározóból zárt rendszerben 

üzemel, amíg a csapás vagy szennye-
zés ezt lehetővé teszi. Ez az üzem-
mód a szűrők telítődéséig tartható 
fenn, a szűrők cseréjével az időtartam 
meghosszabbítható.
III. üzemmód (teljes elzárkózás)

Az objektumot vagy annak környe-
zetét érő nukleáris vagy hagyományos 
támadáskor használták volna, valamint, 
ha a külső körülmények ezt indokolják. 
Ebben az üzemmódban a létesítmény a 
külvilágtól izolált, autonóm működésre 
áll át. A belső levegőt recirkuláltatják, 
szükség esetén regenerálószűrőkön 
keresztül keringtetik, és palackokban 
tárolt egészségügyi oxigénnel dúsítják. 
Az  áramellátásról az előmelegített és 
automatikusan induló dízelaggregáto-
rok, valamint akkumulátorok és – ha az 
objektum rendelkezik velük – szünet-
mentes tápegységek gondoskodnak. 
A  vízellátás belső védett kútból vagy 
a bunker víztározóiból történik. Ez az 
üzemmód a védettségi osztálytól füg-
gően csak korlátozott ideig tartható 
fenn (a legkorszerűbb létesítmények-
nél is legfeljebb 1–2 napos időtartam-
ról van szó). [3] 

A LÉGELLÁTÁS RÉSZLETEI 
A vezetési pontokon, hírközpontok-
ban, különleges tárolókban, óvó-
helyeken a huzamosabb ideig tar-
tó munkavégzéshez, tartózkodáshoz 
nélkülözhetetlen volt a megfelelő le-
vegőellátás, amivel együtt gondos-
kodni kellett az elhasznált levegő 
cseréjéről, pótlásáról. A  szellőztető-
ventilátorok által beszívott levegő-
mennyiségnek csak egy részét vezet-
ték ki, így biztosítva a kellő mértékű 
túlnyomást a gázvédelmi vonalon be-
lüli légtérben. Ennek hatására a leve-
gő csak kifelé áramolhatott a bejárati 
zsilipeken keresztül, illetve a feltétele-
sen szennyezett helyiségek felé, meg-
akadályozva, hogy a külső térből 
szennyezett, ártalmas levegő, gázok 
vagy radioaktív por jusson a belső tér-
be. A túlnyomást folyamatosan kont-
rollálták, ennek mértéke – az adott 
objektumtól függően – I–II. üzem-
módban 150–200 Pa (15–20 vízoszlop 
mm), III. üzemmódban 50–100 Pa (5–
10 vo. mm). Utóbbi esetben azért ke-
vesebb az érték, mert a túlnyomást 
a tárolt sűrítettlevegős-tartályokból 
adagolva kellett fenntartani, és au-
tonóm üzemmódban, mivel nem volt 

1. TÁBLÁZAT. A védett létesítmények gépészeti rendszerei és azok alrendszerei 
(A szerző szerkesztése)

Gépészeti rendszerek Alrendszerek

levegőellátó, 

szellőztetőrendszer, légtechnika

léglökés ellen védő szerkezetek, 

csappantyúk, elzárószelepek, 

levegőszűrők (elő-, finompor- és 

elnyelőszűrők), regenerálószűrők, 

széndioxid-lekötő egységek, 

oxigénpalackok, sűrített levegős 

tartályok, szellőztetőgépek, 

ventilátorok, klímagépészet, 

levegőelosztó hálózat

légzárást biztosító szerkezetek túlnyomáskibocsátó szelepek, 

tolózárak

vízellátás* víztartályok, vízhűtők, szivattyúk 

fűtés* fűtőtestek, párátlanítók, hőcserélő 

egységek

energiaellátó rendszer* motoros áramfejlesztők, üzem- és 

kenőanyagtartályok, szünetmentes 

tápegységek és áramátalakítók, 

akkumulátorcsoportok és töltők

mérőműszerek, eszközök hőmérők, légnedvességmérők 

(higrométer), nyomásmérő 

műszerek, légmennyiségmérők, 

szennyezettségjelző készülékek, 

sugárzásmérők 

tűzoltó rendszer* mobil és beépített rendszerek, 

halontartályok, füstelszívó rendszer, 

tűzszakasz-határolók, tűzvédelmi 

csappantyúk

*  A felsoroltakhoz további felszíni létesítmények tartoztak: tározók, kutak, 

külső hőcserélők, kazánház, trafóház stb. 

7. ÁBRA.  Egészségügyi áteresztőpont személyi mentesítő-
zuhanyzó helyisége az NDK Állambiztonsági Minisztériumának 
(Stasi) 17/5005-ös számú védett parancsnoki központjában 
Biesenthal település közelében (A szerző felvétele)
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légbeszívás, korlátozottan lehetett a 
bunkerben rendelkezésre álló sűrített 
levegőkészletet használni. [5] 

A túlnyomás szabályozásában fon-
tos szerepe volt a falakba beépített 
túlnyomáskibocsátó szelepeknek, 
amelyek a használt levegőt a gáz- és 
légzsilipen keresztül kivezették a lé-
tesítményből. A  kelet-európai szo-
cialista országokban leggyakrabban 
használt szovjet gyártmányú KID és 
KIDM (клапанклапан избыточногоизбыточного дав-дав-
ленияления модернизированныймодернизированный – kor-
szerűsített túlnyomáskibocsátó sze-
lep) szelepek biztosították az emberi 
szervezetre még nem ártalmas szin-
tű belső túlnyomást. Kialakításuk sze-
rint a vízszintes tengelyen elforduló, 
ellensúllyal ellátott tányér az előírt-
nál nagyobb belső túlnyomás hatásá-
ra nyitott, ugyanakkor a külső olda-
lon keletkező túlnyomás hatására zárt. 
A  tengelyen lévő ellensúly csúsztatá-
sával, majd rögzítésével lehetett állí-

tani az erőkar nagyságát és a súlypont 
helyzetét, amivel szabályozták, hogy 
a szelep milyen mértékű túlnyomásra 
nyíljon. A szelep típusjelében szereplő 
szám utalt a faláttörés átmérőjére (pl. 
KID–150).

A levegőellátás a következő alap-
elvek szerint történt, figyelembe vé-
ve az üzemmódokat és a különböző 
rendeltetésű objektumokat: a friss 
levegő beszívása általában dupli-
kált beszívóaknákon, léglökés elleni 
védőszelepeken, nyomásvédő csap-
pantyúkon, léglökéscsökkentő kam-
rákon (ún. expanziós tér), elő- (dur-
vapor-), finompor- (PFP) és elnyelő-/
vegyi (FP) szűrőkön keresztül jutott 
a belső térbe, majd a klímagépen át 
a légelosztó hálózat segítségével a 
gázbiztos zónán belüli helyiségekbe. 
A  tervezésekor egy olyan optimális, 
a frisslevegő-befúvás, -keringtetés 
és -elszívás arányának tekintetében 
energiahatékony szellőzőrendszer 
létrehozása volt a cél, amely maga-
sabb üzemmódban is 18–22 °C közöt-
ti hőmérsékletet és 50–70% közötti 
páratartalom-értéket tudott garan-
tálni. A  ventilátorok teljesítményé-
nél figyelembe kellett venni, hogy a 
belső túlnyomást és a szűrők légel-
lenállását (főleg, ha azok telítődtek) 
is le kellett győzni. (9. ábra) A klíma-
berendezés, hőcserélők (kaloriferek) 
szabályozták a tartózkodó-, tároló-
terek, munka- és gépészeti helyisé-
gek optimális hőmérsékletét és pára-
tartalmát. A  fűtés célja – különösen 
a polgári védelmi óvóhelyeknél – el-

sősorban az állagmegóváshoz szük-
séges klímaviszonyok megteremtése, 
illetve különleges fegyvertárolók-
nál az érzékeny komponensek miatt 
fontos a hőmérséklet- és páratarta-
lom-szabályozás. (8. ábra) Csak olyan 
fűtési rendszert lehetett alkalmaz-
ni, ami nem fogyasztja a belső tér 
levegőjének oxigénjét, és nem ve-
szélyes a benntartózkodókra. A  ter-
vezők számoltak az építmény ter-
mészetes hőveszteségével, azonban 
ezt kompenzálta a benntartózkodó 
személyek által leadott hő, valamint 
az elektromos motorok, a világítás 
és –  III. üzemmódban – a levegőre-
generálás által termelt hő. Békeidő-
szakban fűtés nélküli szellőztetésre 
csak akkor volt lehetőség, ha a kül-
ső környezeti levegő hőmérséklete 
alacsonyabb volt az objektum bel-
ső léghőmérsékleténél, mivel a belső 
térbe kerülő meleg levegő kicsapódó 
nedvességtartalma károsította vol-
na a gépészetet és egyéb fémalkat-
részeket, érzékeny műszereket. Ezért 
karbantartó üzemmódban a szellőző-
rendszer mintegy 80%-os arányban a 
belső – már felmelegedett – levegőt 
keringtette, és csak kb. 20%-ot tett 
ki a beszívott friss levegő, amivel így 
elkerülhető volt a létesítmény túlzott 
mértékű lehűtése. [4] •

(Folytatjuk)
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9. ÁBRA.  
Nagy teljesítményű 
ventilátormotorok 

gondoskodtak 
a szükséges 

levegőmennyiség 
beszívásáról a Garzau 

melletti kétszintes föld 
alatti objektumban  
(A szerző felvétele)

8. ÁBRA.  
A Prágát és környékét 

védő 71. légvédelmi 
rakétadandár 

Drnov melletti 
harcálláspontjának 

háromszintes 
létesítményében 

látható klímablokk 
a hozzácsatlakozó 

vízcsövekkel és 
légvezetékekkel  

(A szerző felvétele)


